

УДК 94(571.5)

Личные подсобные хозяйства крестьян Приангарья в послевоенный период

С.В. Ковригина

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия

mit@brstu.ru

Статья получена 14.03.2014, принята 15.05.2014

Научный интерес автора статьи направлен на исследование проблем сельского хозяйства региона в послевоенный период. Автор рассматривает специфику и тенденции развития личных подсобных хозяйств крестьян Приангарья.

Ключевые слова: Сибирь, Приангарье, крестьянство, сельское хозяйство, личное подворье, послевоенный период.

Private subsidiary farming of the peasants, living in the region of the Angara River, in the post-war period

S.V. Kovrigina

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia

mit@brstu.ru

Received 14.03.2014, accepted 15.05.2014

Author's scientific interest is aimed at researching agricultural problems of the region of the Angara River in the post-war period. The author has considered specific nature and development trend of private subsidiary farming of the peasants, living in the region of the Angara River.

Keywords: Siberia, region of the Angara River, peasantry, agriculture, private farmstead, post-war period.

Введение. Крестьянская семья представляла собой главную рабочую силу, занятую в хозяйстве, труд в котором был направлен большей частью на удовлетворение основных потребностей семьи и выполнение повинностей, налагаемых обладателями политической и экономической власти [1]. Материальное положение колхозников послевоенных лет определялось двумя источниками: оплатой труда в общественном хозяйстве и доходами от личного хозяйства.

Низкая оплата трудодней, не решающая проблем обеспечения крестьянской семьи, вынуждала колхозников уделять все большее внимание личному подворью, в связи с чем в 1948 г. по колхозам Иркутской области трудодней выработано более чем на 7 млн.

меньше в сравнении с 1940 г. [2]. Даже в 1950 г. выдача зерна и бобовых на один трудодень в районах Восточной Сибири составляла 59,8 % от довоенного уровня и была значительно ниже, чем в целом по стране [3]. Следует иметь в виду, что это был практически единственный источник хлеба для колхозных семей. Повсеместно отмечалось, что «на уровень трудовой дисциплины в колхозах большое влияние оказала тяга отдельных колхозников пригородных и пристанционных районов к развитию своих личных хозяйств с целью торговли на базаре и ж.д. станциях» [4]. Вложение трудовых усилий членов крестьянской семьи в личное хозяйство ежегодно увеличивалось. Трудовые затраты в нем от всего времени, вырабатывае-